

聚焦春运

# 郑州东站可开具临时身份证明

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 赵晶晶) 如果您到郑州东站后,发现未携带有效身份证件购票、乘车,可以到站内三层候车厅南侧的第8售票处铁路公安制证窗口开具临时身份证明。这是记者昨日从郑州东站获得的消息。

乘车的旅客,办理临时身份证明时,须符合下列条件之一,并提供一寸照片一张:  
(1) 出具所在地公安机关的户籍证明信。  
(2) 学生旅客出具所在学校的证明信。  
(3) 中国人民解放军、武警部队现役军人持所在部队出具的证明信。  
(4) 外籍旅客持当地使领馆出具的证明信。  
(5) 凭其他有效

证件购买车票的旅客持发证部门出具的证明信。  
(6) 通过其他方式能够证明本人身份的。证明信内容必须包括旅客姓名、性别、出生年月、籍贯、有效身份证件号码等信息,并加盖证明单位公章。购票后丢失有效身份证件的,证明信内容应与车票票面记载的旅客身份信息一致。

车站铁路公安部门办理的临时身份证明一式两联,载明持有人姓名、性别、年龄、身份证件号码,一联为公安留存,一联供旅客购票、退票、中转签证、验证检票以及乘车使用,由旅客自行妥善保管,站车不予收回。同城车站均实行实名制时,临时身份证明可以通用。

## 我市派出5路督查组督导春运

本报讯(记者 黄永东 实习生 孙勇强)连日来,市春运工作领导小组派出5路督查组,分别到市区、各县市汽车站和郑州火车站进行督导检查。

近日,记者跟随其中一路督查组在长途汽车中心站看到,车站入口处配备了司机酒精检测仪,客车上安置了防撞报警系统。该站站长介绍,今年他们还实行了司机4小时强制休息指纹认证系统,在试点省市设置了司机换班休息的接驳点,预计高峰时每天发车可达到800班次。在郑州火车站,督查组查看了安全监控大厅和候车室等处。车站负责人介绍,目前,一天客流量在八九万人,预计最高峰在除夕前的两三天。40%的车票都通过网络销售,方便乘客购票。

督查组要求春运各成员单位在保障安全、服务优质、组织有序等方面下功夫,密切关注天气,做好冰雪天气应急预案。

## 郑州铁路局新浪微博发布厅上线

本报讯(记者 张丽霞 通讯员 汤本光)1月26日春运首日,郑州铁路局新浪微博发布厅正式上线服务旅客出行。

据介绍,该局新浪微博发布厅包括微博矩阵、微博展示厅、春运咨询台、微博直播间四大平台。发布厅全方位、立体化地发布春运期间与旅客出行息息相关的铁路新闻、便民措施、票务咨询等各类信息。微博矩阵除了嵌入郑州铁路局的官方微博外,还将郑州火车站、郑州东高铁站、洛阳火车站等30个客运基层单位官方微博一并嵌入,携手为网友服务。

网友可通过发布带有#郑州铁路局春运咨询#关键词的博文与郑州铁路局咨询和互动,也可在郑州铁路局发布厅的页面上直接发布微博,向郑州铁路局提出问题。对网友的微博提问,微博管理人员会在第一时间主动核实了解相关情况,给予答复。



昨日,郑州市公安局柳林派出所治安管理服务大队的民警在“郑州—江苏泰州”民工专车上,向返乡过年的农民工讲解安全出行常识和乘车注意事项。据了解,为了方便在郑务工的江苏农民工返乡,柳林派出所治安管理服务大队民警牵头联系相关部门开通了“郑州—江苏泰州”民工返乡专车,春运期间每天发出两班,每天发车前,民警都会对驾驶员和乘客进行安全教育,确保乘客平安抵达目的地。  
本报记者 丁友明 摄

## 厂区能购票 返乡不再难

### 富士康近20万员工受益

本报讯(记者 黄永东 通讯员 蔡冬丽)又是一年春运时,今年在郑州富士康工作的近20万工人将不再为回家的车票而发愁。市交运集团把售票窗口设到了工厂园区,同时,家住南阳、周口、驻马店三地的员工还将享受汽车直接上厂区的服务。

据富士康郑州园区工会负责人介绍,富士康园区近20万工人将集中在春节前一周放假,这么大的输送量在春运期间是一个难题。为

解决这一问题,郑州园区工会和市交运集团提前沟通,确定在航空港区厂区内设立了4个临时售票点,售票点实行联网售票,可购买10日以内郑州各大汽车站的汽车票。此次活动从1月24日开始,将一直持续到2月5日。

昨日中午,家在许昌的富士康员工小刘,在员工餐厅门口设置的售票点上买了回许昌的车票。“前后只用了一分多钟时间!”小刘说,“如果去市区买票,

光路费至少20多块,往返还要大半天时间。这大半天要是正常上班也能挣好几十块,一来二去,等于省了100多块呢!”

此外,针对富士康郑州厂区来源比较集中的南阳、周口、驻马店三个地市员工,市交运集团别出心裁,特地开通了直达三地的返乡专车。届时,这些员工不必再返回市区各大车站乘车,等在港区公寓门口就能直接乘车向家乡方向进发。

## 国医大观园

### “补活清消”

#### 一名老中医陈安民谈血液病的四大中医疗法

本报记者于森文 丁友明 图



名家话养生

人体离不开两种液体,一种是体外补充的,就是水;另一种是自体合成的,就是血。“血液如果出了问题,各种组织和器官就会失去营养和保护屏障,威胁到身体的健康和生命质量。”谈到血液病,河南省中医学科学院血液科陈安民教授说。

“在治疗血液病方面,中医学蕴含着数千年的临床实践和丰富的治疗经验,再配合合理化的个体治疗方案,中医治疗血液病毒副作用小,费用相对低廉,具有很大的优势。”陈安民表示,中医上依据病理和所致证候,将补法、活法、清法和消法作为血液病治疗的四大基本疗法。

#### 名医档案

陈安民,河南省中医学科学院主任医师、教授,全国第五批老中医药专家学术经验继承指导老师、中华中医药学会血液病专业委员会委员、河南省中医药学会血液病专业委员会主任委员、河南省老年学会老年保健专业委员会理事。

擅于运用中医药治疗各类贫血、紫癜、白血病、骨髓增生异常综合征以及真性红细胞增多症、血小板增多症等血液系统疾病,撰写医学论文50余篇,著有《中西医结合防治急性脑血管病》、《百病宜忌》等9部医学专著,获科研成果奖13项。

#### 补益之法

“实则泻之,虚则补之。”顾名思义,补益之法是针对血液病患者中虚证证候的疗法。

“血液病患者,虚证者十有六七,虚实夹杂者十之二三,纯实证者很少。”

陈安民说,从血液病的脏腑功能失调所致病证来看,虚证较多,兼挟实证者大多是因虚致实,兼挟发热者也多因虚、瘀、毒致热,无论是血虚、血瘀和血证与发热,大都与脏腑虚损有关,故补益之法是为治疗血液病的最为常用的第一基本疗法。

陈安民说,虚损不同,补益之法又有多种不同具体补法。如补气、补血、气血双补、滋阴、壮阳、阴阳并补、五脏之补等等。而在五脏之补上,又有诸如补心、补肺、健脾、养肝、滋肾、补益心脾、滋补肝肾、温补脾胃等,但最常见的补法为气血双补、滋阴壮阳之法。

#### 活血之法

在长期诊疗血液病实践中,陈安民发现,不少血液病患者,常见局部郁胀、肿胀,按压多有凹陷痕迹或仅有轻微压痕。

“这些都是血瘀证的临床表现,并且伴有舌黯、唇黯、目黯、指(趾)黯,头痛、胸痛、肋痛、骨痛、脉沉、缓、涩等。”陈安民指出,依据“温化者乃热则流通也”这一中医原理,在治疗血瘀证的活法中,常选用益气活血、行气活血、利水活血、活血通络、活血行瘀的疗法。

“像八珍汤、十全大补汤、当归补血汤,这些都是很好的益气

活血方剂。”陈安民说,而活血之法多与理气之药相伍,有时也需配伍利水除湿及温通之品,这是因为血乃阴液,水亦阴液,水即血液的主要成分。水之不行,血也瘀阻,运行障碍。

#### 清热之法

陈安民指出,清热之法是针对血液病发热证候而设的。由于血液病患者自身气血阴阳失调,常常会导致虚热,通过此法可调和阴阳使之恢复平衡状态。例如,当归补血汤和六味地黄汤,可补虚清热;因气血瘀滞蕴结生热成毒等所致之发热,用凉血清热、祛瘀清热、清髓解毒、清肝解热的疗法,疗效不错。

“但值得注意的是,清热要顾护胃气、阴阳并理。”陈安民提醒,对寒热错杂证候必须明辨阴阳、何胜何衰,切忌杂药乱投,致令疾病更加复杂。

#### 消积之法

消积之法,是指软坚、消积、散结之法,而非主治消化不良之消食导滞之法。

“在血液病患者中,常见有淋巴结肿大、肝脾肿大或身体其他肿块等症。”陈安民表示,此类肿块多为气滞、血瘀、痰郁、湿停郁结日久凝聚而成。例如浅表淋巴结肿大,大小如黄豆、樱桃、大枣者不等,或多或少,坚硬不移,无痛,多居颈项两侧、耳后、颌下、腋窝、腹股沟等处。此证可用化痰散结的疗法,可用消癥丸、加味二陈汤(二陈汤加丹参、牡蛎、大贝、夏枯草)等来治疗。

#### 国医动态

### 敦煌古籍觅良方 治愈患者三万例

本报讯 甘肃中医学教授王道坤早在20世纪80年代初期便开始发掘敦煌医学,他从敦煌经卷古籍中研究出的药方被大量应用到临床医疗中,目前,治愈的疑难病症已有三万多例。

1983年,王道坤在筹建医学史博物馆的过程中,发现有关敦煌的经卷古籍里有很多涉及中医学,就和同事设立专门的研究课题。王道坤介绍,敦煌医学是中医学的分支,其中包涵医经、医方、养生、针灸等方面的药方有1000余个。经过文献、实验、临床应用等三个阶段的研究,制出的药物已经广泛应用于临床医疗,相关的著作也有9部。(徐雪)

### 中医院里买年货 当归枸杞上餐桌

本报讯 年关将近,市民们都开始大宗置办年货。不少热爱养生的市民竟将目标瞄准了中医院,纷纷前去大批采购当归、枸杞、百合、红景天等中药散饮片。

家住汉口航天双城的梅女士平时酷爱养生,她特地来到武汉市中医院“打年货”。一包50克的冬虫夏草、一盒西洋参、一些茉莉花、玫瑰花茶,还不忘买几套煲汤药材。尽管花费一万多,她却认为值得:“健康可是无价的。”像她这样来医院不为看病,只因养生的市民并不鲜见,细黄药材处金德珍主任说每天都会接待二三十位。(祁燕)

#### 每周妙方

### 治口腔溃疡两验方

方一: 金银花、甘草各30克(3岁以下减半),用120~150毫升开水浸泡30分钟,冷却后再加热煮沸,并继续煮3~5分钟,煎取药液40~60毫升,待药液凉后以棉签蘸取药液涂于溃疡局部,每日4~6次,每日1剂,2~3日即愈。

方二: 口漱净,用消毒棉蘸云南白药粉涂在溃疡处。涂药后禁食、禁水15分钟,每日涂药6~10次,睡觉前必须用药一次。治疗期间要禁吃葱、蒜、辣椒等刺激性食物。一般用药2~3天即可见效。